

PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
14 DE ABRIL DE 1938

Ha continuado hoy el brillante avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado por las fuerzas de Navarra, que vencieron las resistencias enemigas, Gailfú, alturas de Muro de Bella y Escalona, Aragüés y San Lórién y las alturas al Noroeste de Barbarué, la sierra de Chia y pueblos de Sahú, Eriste, Anflés y Benasque. En este último se han encontrado un hospital, muchos camiones y coches ligeros y otro material.

También hoy han sido rechazados por fuerzas de Aragón todos los intentos contra nuestras posiciones de la cabeza de puente de Balaguer, habiéndose castigado duramente al enemigo.

Las tropas legionarias han rectificado sus líneas a vanguardia. Las de Galicia han llevado a cabo la ocupación de Tozal de Canet, Canet de Roig, vértice Sierra y pueblos de Lejana, San Mateo y Cervera del Maestro, cogiéndose cuatro piezas antitanques, varias motocicletas y gran cantidad de material diverso.

Se ha causado gran quebranto al enemigo, que ha dejado en nuestro poder muchos centenares de muertos y prisioneros, siendo nuestras bajas muy escasas.

Hoy han sido derribados en combates aéreos tres «Boing» seguros y cinco más probables.

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL
HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA 15 DE ABRIL DE 1938

Nuestras tropas han llegado al mar Mediterráneo

La maniobra iniciada al Sur del Ebro, en dirección al mar, ha tenido un brillante remate con el arrollador avance de nuestras tropas, que, persiguiendo al enemigo, han alcanzado el Mediterráneo, ocupando Vinaroz, Benicarló, Gall, La Cenia, San Rafael del Río, Ulldecona y Alcanar.

El durísimo castigo sufrido por el enemigo en las operaciones de días anteriores que presenciaron a esta maniobra, ha contribuido eficazmente a facilitar esta fase de la Historia, que ha traído como consecuencia cortar las comunicaciones de Cataluña con Valencia.

En Benicarló se han cogido tanques rusos en estado de servicio, y en la zona de avance, ametralladoras, una pieza de 7.62, varios depósitos de municiones e intendencia y más de seiscientos prisioneros.

En el sector de Forcall se ha rectificado a vanguardia de nuestra línea, ocupándose importantes posiciones.

En el Noguera Pallaresa y en el Ribagorçana, se remontaron ayer ambos ríos y se ocuparon varios pueblos.

En el sector de Balaguer se rechazaron dos intentos de ataque durante la pasada noche, y hoy se han cogido cincuenta muertos del enemigo, un polvorín y más de quinientos disparos de cañón de 11'40.

Una de nuestras baterías antiaéreas ha derribado en la región de Vinaroz dos aviones rojos.

Nuestra Aviación ametralló a varios barcos que salían del puerto de Vinaroz, obligando a fondear a dos de ellos y huyendo otro y en las proximidades de San Carlos de la Rápita fueron también ametralladas algunas lanchas motoras, consiguiendo hundir una y hacer que embarrancaran otras.

Salamanca 15 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORANO.

NUESTRO SABADO DE GLORIA

No somos profetas, pero hace algunos días indicamos nuestro deseo de que hoy sábado repicaran a Gloria las campanas. Era nuestro deseo ferviente de terminación de la guerra, era un anhelo que hay en todos los corazones españoles: que nuestras armas victoriosas coronen la victoria con un triunfo indiscutible y definitivo.

No han tocado las campanas, pero han sonado en nuestros corazones. El canto del «aleluya» fué esta mañana un canto de alegría de la Patria.

San Rafael, nuestro Custodio, figuraba en ese repique, San Rafael del Río es uno de los pueblos, que han motivado estos momentos inenarrables de leticia.

Las tropas del Generalísimo Franco saludando con regocijo las oías del «Mare nostrum» en Vinaroz y en Benicarló y en Alcanar en sus Casas del Mar son el final de la batalla del Ebro, son el preludio de la aurora de la Paz que se acerca para traer a España ventura, días de imperio, días de bienestar bajo el mando de nuestro caudillo Franco que al frente del glorioso ejército de España hace que esta resurja con toda su potencialidad, con toda su tradición, con toda su magnificencia.

Han sonado a Gloria las campanas. El aleluya litúrgico es un aleluya patriótico. Alegrémonos de todo corazón, pero no olvidemos en este trance, ni en los momentos que han de seguir que Dios no nos ha dejado de su mano. Bendigámonos y a la par tengamos para los caídos un recuerdo que para que sea fácil y a todos aproveche debe ser una oración del fondo del alma.

Por Dios y por la Patria.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de El Defensor, diríjase al Apartado 21.

LA SEMANA SANTA EN CÓRDOBA

JUEVES SANTO

Cerrábamos nuestro número el jueves dando cuenta de las visitas de los Sagrarios.

El Excmo. Sr. Obispo la tarde del jueves recorrió las iglesias visitando al Santísimo, siendo acompañado por los canónigos, don Lucas González y don Félix Romero, el alcalde señor Cuello y el gestor don Alfonso Torres.

A su paso por las calles fué objeto de verdaderas demostraciones de cariño.

PROCESIONES

Las del Jueves Santo se celebraron con gran entusiasmo y fervor.

La procesión de la Virgen de las Angustias se presentó con verdadera magnificencia, siendo presidida por el general Cascajo en representación del Generalísimo y por las demás autoridades.

Todas recorrieron el itinerario anunciado y se cantaron muchas saetas.

LOS DIVINOS OFICIOS

Ayer y hoy se celebraron los divinos oficios con todo el esplendor de estos días.

En la Catedral ofició de Pontifical nuestro Excmo. Sr. Obispo.

En los oficios de hoy se ha notado en muchos templos que las comuniones han sido numerosísimas.

En los oficios del Salvador, v.g. en que la concurrencia llenaba más de la mitad de la Iglesia, fueron pocas las personas que se quedaron sin recibir en sus pechos el Pan de los Angeles.

PORTERIA

Se necesita matrimonio sin hijos para porteria, entendiendo al hijo de fardisero o de huerto. Útil presentarse sin bienes referencias. Horas de tratar de 12 a 6. Puerta del Rincón, 102 (junto a Falange). 5-1

La operación de ayer

Por el Norte, las fuerzas navarras ocuparon todo el valle de Benasque, con los pueblos de Sahua, Erispe, Antlle y Benasque. En este último fueron cogidos muchos coches ligeros, dos quírofanos y mucho material. El Viernes Santo, culminó la magna maniobra del Caudillo, cuando alcanzaron nuestras fuerzas el Mediterráneo, ocupando más de veinte kilómetros de costa, y los pueblos de Vinaroz, Benicarló, San Rafael del Río, Cenia, Ulldecona, Callg y Alcanar. Así nos hemos posesionado de varios kilómetros del frente enemigo que quedaba, y hemos cortado las comunicaciones telefónicas y telegráficas. Por lo tanto, ya Madrid no podrá comunicarse con Cataluña sino por la radio.

En Benicarló se cogieron varias piezas de artillería, más de un millar de prisioneros, que no tuvieron tiempo de escapar, y depósitos de todas clases. Dos barcos que huían llenos de dirigentes rojos fueron sorprendidos y bombardeados por nuestra Aviación.

Los barcos entonces izaron bandera blanca y regresaron al puerto.

Se aprehendió la tripulación. Nuestras fuerzas se apoderaron del material de guerra que el barco conducía y de una documentación muy interesante que se enviaba de Valencia a Barcelona.

En San Carlos de la Rápita se hundió una barca motora.

En Benicarló se cogieron cinco tanques rusos nuevos.

En la jornada de ayer no tuvimos un solo herido.

Benasque, tomada ayer, era la última plaza importante que les quedaba en el Norte de Huesca.

De este modo, mientras los rojos conmemoraban su 14 de Abril, fecha de la nefasta república, la verdadera España con sus armas victoriosas alcanzaba uno de sus objetivos más trascendentes.

De la Grecia Inmortal

Por iniciativa del gran poeta griego el más sobresaliente de la Grecia Moderna, Palamas, los intelectuales de aquel país han redactado un manifiesto de adhesión a la causa nacional, en el que entre otras manifestaciones de acendrada simpatía a España Nacional se dice:

Los que firman estas líneas están convencidos de que expresan el deseo y los votos fervientes de todos los griegos, que tienen ideas sanas, para que este ataque contra el espíritu español fracase definitivamente y para que pronto la plena victoria de las tropas, que luchan bajo el emblema de la Santa Cruz, permita a España recobrar el orden y la paz interior y entregarse a su reconstrucción que le hará una potencia importante entre las naciones europeas y para que el pueblo español siga prestando a la cultura mundial su valioso concurso.

El manifiesto viene firmado por 13 académicos, 11 exministros, los directores de los cuatro museos principales de Atenas, 37 profesores de Universidades y de la Escuela Politécnica, cuatro directores de los más importantes diarios y uno de la revista de gran difusión, en que figuran también a parte de su iniciador el poeta Palamas, los nombres de Dixitriades el primer escultor del país, Krol, el mejor periodista, Philadelfos, director del Museo de Escultura y primera autoridad en arte griego y otros muchos que representan lo más destacado en literatura, arte, política etc. del pueblo griego.—Agencia EFE.

Piensa que hay niños sin padres que les defiendan del hambre y del frío. Suscríbe una Ficha Azul de AUXILIO SOCIAL.

LETRAS

La popular revista literaria acaba de publicar en su número 8 la magnífica novela policíaca PELIGRO, de Agatha Christie.

Emoción, interés, amenidad. Lea Vd. también las condiciones del concurso de novelas policíacas con 1.000 pesetas de premios. Precio del ejemplar, 1 peseta.

Bendición Papal

Mañana, a las diez, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral misa de Pontifical que oficiará el excelentísimo y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis. En ella dará la Bendición Papal con indulgencia plenaria.

En la misa predicará el magistral don Juan Eusebio Seco de Herrera.

El tratado anglo-italiano

Roma.—Esta mañana se ha firmado el tratado anglo-italiano, que tiene gran significación por lo que supone para la paz europea.

Se dice que sus acuerdos se extenderán a Francia.

Al efecto, Daladier nombrará embajador en Roma.

Chamberlain ha invitado a Daladier para que vaya a Londres el 27 para hablar de la situación internacional y de las relaciones entre ambos países.

El tratado fué firmado esta mañana en Roma y enseguida salió el embajador llevándolo a Londres a la firma. Esta tarde, a las seis, se publicará su texto.

Disposiciones oficiales

Burgos.—El «Boletín Oficial» del día 14 publica varias disposiciones de interés:

Entre ellas una orden de Hacienda por la que se faculta al ministro para la emisión de monedas de una aleación de cobre y níquel, de 25 céntimos de valor cada una, y por un importe total de 25 millones de pesetas.

Tendrán un peso de 7 gramos, serán redondas y con un agujero en su parte central.

En su anverso tendrán el yugo y las flechas y la inscripción, «España, Una, Grande, Libre».

En su reverso, el escudo de España, un emblema de laurel y la inscripción «25 céntimos».

Otra disposición del Ministerio del Interior, dando normas para la rotulación de plazas y calles.

El Reglamento del Cuerpo de Militados de guerra.

El «Boletín Oficial» del día 15 publica un Decreto ordenando al Instituto de España la redacción de programas y textos que habrán de ser utilizados en las escuelas primarias en sus distintos grados, según hemos anunciado.

La Fiesta del Libro

El día 23 del actual se verificará la Fiesta del Libro. En las universidades, institutos y demás centros docentes habrá ese día una sesión solemne ensalzando el libro.

Las entidades subvencionadas por el Estado dedicarán el 1 por 100 a compra de libros clásicos y a ediciones de propaganda.

Los Ayuntamientos dedicarán el medio al 3 por 1.000.

El 22, 23 y 24 los Ayuntamientos concederán licencia gratuita para la venta de libros en la vía pública en sitios céntricos y de fácil acceso. En todas las librerías la venta se hará esos días con la rebaja del 10 por 100. Se concederá un premio de 1.000 pesetas al artículo de periódico que tenga mayores méritos y se ocupe del amor al libro.

El homenaje a Mola

	Pesetas.
Suma anterior	252 50
Don Antonio Luna García	5
Don Enrique Molina de Pazos	5
Don Enrique Molina y Beca	5
Don Manuel Navas Barbado	5
Don Indalecio García Mateo	5
D.ª Josefa Natera de García	5
Don Indalecio García Natera	5
Sra. Teresa García Natera	5
Don Joaquín García Natera	5
Don Gregorio García Natera	5
Don Angel Fernández Sanz	5
Doña Angeles Castilla Naz	2 50
Suma y sigue	310 00

SE ARRIENDA

Plazo principal, derecha, con cuarto de baño, en Concepción, 16, y local propio para cochera o puesto en Don R. Origo, 98.

Darán razón en Claudio Marcelo, 8, Farmacia del Centro. 5-4

El Santo Entierro

A la hora anunciada se celebró ayer la procesión del Santo Entierro. La Hermandad del Santo Sepulcro, llevando (únicas cerca de la mitad de los hermanos, se presetó ayer con verdadera devoción y fervor como lo había estado por la mañana en los Divinos Oficios en su parroquia.

El paso del Santo Entierro fué presidido por el viceshermano mayor don Fernando Cadenas.

Los demás pasos acudieron con sus respectivas cofradías, cumpliéndose en un todo el orden dispuesto por el señor Alcalde, que de acuerdo con nuestro Excmo. Prelado, había ordenado lo pertinente para la organización del acto.

La hermosa imagen de la Santísima Virgen de los Dolores, primer paso que salió de su templo y último que regresó a él, fué acompañado por numerosos devotos que cumplían promesas hechas en momentos de verdadera ansiedad.

La Madre de Dolores recibía el homenaje cordial de sus devotos, que son todos los católicos cordobeses.

Figuraban en la presidencia: el general gobernador militar don Cirilo Cascajo, gobernador civil don Eduardo Valera, alcalde don Antonio Cuello, presidente de la Diputación don Eduardo Quero, delegado de Orden Público don Manuel Albedea y el jefe provincial de FET y de las Jons don Fernando Fernández.

Terminada la comitiva con el elemento militar invitado y la Diputación y el Ayuntamiento, bajo mazas.

Cerraba la procesión la banda de música municipal.

A las 10.30 llegaba el último paso a las Tendillas y aquí se disolvió la procesión.

Muchos fieles acompañaron la imagen de la Virgen de los Dolores a su iglesia.

Manifestación en Burgos

A las 12.30 de hoy se organizó en Burgos una gran manifestación por la victoria conseguida ayer culminando la gran maniobra ideada por nuestro Caudillo.

La manifestación se formó en el Espolón, junto al Ayuntamiento.

Iba delante una banda de música. Después FET y banderas, las autoridades y otra banda.

Al paso de los manifestantes el público se unía a la manifestación y los vivos a España, a Franco y al Ejército eran ensordecedores.

Por el Arco de Santa María se dirigieron a Capitanía general. La plaza estaba invadida por la muchedumbre. En el balcón de la división estaban el general López Pinto, el arzobispo de Burgos Dr. Castro y el de Valencia Dr. Meo, el gobernador civil señor Almagro y el secretario del general.

El general López Pinto habló a la muchedumbre, hablando de la grandiosa victoria conseguida, ensalzó al Generalísimo, tuvo un piadoso recuerdo para los caídos, héroes y mártires.

Recordó la gran figura de Mola. Denostó a judíos y masones, sostenedores de la guerra. Tuvo grandes elogios para Portugal, Alemania e Italia que se han comportado como hermanos nuestros.

Invitó a los manifestantes a que se dirigieran a la Catedral en la que se cantaría una salve a la Virgen en acción de gracias.

Se oyeron grandes aplausos y la manifestación continuó sus marchas, agregándose a ella el general López Pinto, los dos arzobispos y el gobernador civil.

Cuando esta presidencia penetró en la Catedral, fué recibida a los acordes del himno nacional que tocó el órgano.

El general pasó al Presbiterio y el Dr. Castro entonó una salve, rezada devotamente por todos.

Al terminar se situaron las autoridades en la puerta del templo y ante ellas se efectuó el desfile en medio de entusiastas ovaciones.

Tribunales

Juicio para el martes: Montero por malversación, contra Cristóbal Cárdenas Grande. Defensor Sr. Pavón. Procurador Sr. Ramírez.

Nota de la Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El día 19 de Abril celebra la Falange Española Tradicionalista y de las Jons el primer aniversario del decreto de unificación por el cual el Caudillo Franco, asumiendo el mando de los fundamentales movimientos políticos de España, consolidó definitivamente la unidad política de la nación sentando las bases del régimen nacional sindicalista.

Este año con la publicación del Fuero del Trabajo y con el triunfo de las armas nacionales en todas las tierras de España, se asegura también la unidad social y física de España, así la conmemoración del 19 de Abril tendrá este año, conforme con el sentido de nuestro juramento, el carácter de fiesta de la unidad en las tierras, en las clases y en los hombres de España. Para esa exaltación disponemos:

1.º El día 19 de Abril se celebrarán concentraciones populares en todas las provincias de España, todos los militantes de la Falange y de sus organismos sindicales formarán en ellas militarmente.

2.º En Mieres, Pamplona, Santiago de Compostela, Zaragoza, Valladolid, Bilbao, Sevilla, Minas de Riotinto y Toledo se celebrarán concentraciones regionales tomando parte los siguientes oradores:

Mieres.—Camarada Vela y el excelentísimo señor Ministro de Agricultura, Secretario general de FET y de las Jons camarada Raimundo Fernández Cuesta.

Pamplona.—José M.ª de Aralza, Jefe del Servicio Nacional de Industria; el Excmo. Sr. Conde de Rodero, ministro de Justicia y Consejero Nacional de FET y de las Jons.

Santiago de Compostela.—Jesús Suenos, Consejero Nacional y Jefe provincial de FET y de las Jons de Pontevedra y el Excmo. señor ministro de Organización y Acción Sindical Consejero Nacional de FET y de las Jons camarada Pedro Gorzález.

Zaragoza.—Julio Muñoz de Aguilera, Gobernador civil de la Corona, Consejero Nacional y miembro de la Junta política de FET y de las Jons y José Antonio Jiménez Arrau, jefe del Servicio Nacional de Prensa y Consejero Nacional de FET y de las Jons.

Valladolid.—José M.ª Gutiérrez, Secretario general de las organizaciones juveniles de Falange y Dionisio Rídruejo, jefe del Servicio Nacional de propaganda y Consejero Nacional y miembro de la Junta política de FET y de las Jons.

Bilbao.—José Vicente Puente, del servicio nacional de prensa; José M.ª Oriol, consejero nacional de Fet de las Jons, jefe provincial de Fet de las Jons, y Alfonso García Valdecasas, consejero nacional de la Fet de las Jons y subsecretario de Educación Nacional.

Sevilla.—Juan José Pradera, miembro de la Junta política de Fet de las Jons y director de «La Voz de España», de San Sebastián; Pedro Gamero del Castillo, Gobernador civil y jefe provincial de Fet de las Jons, y Fernández González Velez, consejero nacional y miembro de la Junta política de Fet de las Jons.

Cáceres.—Antonio Urbina Márquez, Gobernador civil de Guipúzcoa y consejero nacional de Fet de las Jons, y Dionisio Martín, subsecretario de Agricultura.

Riofrio.—Camarada Escobar, del servicio nacional de propaganda, y Joaquín Miranda, Gobernador civil de Huelva y consejero nacional de Fet de las Jons.

3.º Tanto las concentraciones provinciales como las regionales comenzarán a la hora fijada por los jefes de cada concentración. Los oradores deberán terminar sus intervenciones a las 4'55 de la tarde.

4.º A las cinco de la tarde los concentrados adoptarán la postura de firme para dar la voz del Caudillo, que será retransmitida a todos los lugares de España.

5.º Terminada la alocución del Caudillo, el pueblo, encuadrado en la milicia o en el sindicato, cantará los himnos políticos del régimen y escudará, en la actitud debida, el Himno Nacional, desfilando militarmente a continuación.—El Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de FET y de las JONS.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 17. San Aniceto. La misa es del Domingo de Resurrección, con secuencia, credo y prefacio de la Pasión. Comunicantes y hanc ligiter propios. Alite misa est se añaden dos aleluyas. Doble de primera clase con octava privilegiada de primer orden.

Día 18 San Perfecto.—La misa como el Domingo.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas: En San Nicolás.

Capuchinos.—Ejercicios que en la V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asís, celebrará mañana domingo, tercero de mes.

A las 9 Santa Misa y Sagrada Comunión. Por la tarde a las 7, manifestación, ejercicios, pática por el Padre Director y procesión con el Santísimo por las naves del templo.

La canonización de Pascua en el Vaticano

Ciudad del Vaticano.—El Prefecto de las Ceremonias Apostólicas, Monseñor Respighi, ha proclamado el «climatio» para la canonización de Pascua. El principio de la ceremonia se ha fijado para las 8 45.

El cortejo saldrá con el orden de costumbre de la Capilla Sixtina, entonando el canto del «Ave Maria Stella» subiendo por la escalera mayor hasta el atrio de la Basílica Vaticana.

El Papa hará la ceremonia de la canonización y después asistirá a la misa celebrada por el Cardenal Gregorio Pignatelli al Belmonte, decano del Sacro Colegio.

Durante el ofertorio serán presentadas al Papa las tradicionales ofrendas de la canonización, esto es, cirios, pan, vino y pájaros cantores.

De Sociedad

Mañana son los días de don Rodolfo Vega.

El lunes lo serán de don Perfecto García Conejero.

Magisterio

MAESTRO FALLECIDO. En Montilla ha fallecido el maestro nacional don Cecilio Espejo Ramírez.

Juventud Femenina de Acción Católica

El lunes 18 de Abril, a las ocho en punto de la tarde, tendrá lugar en el Gran Teatro la representación de los «Mártires de Córdoba», reproducción del cuadro original de don Angel María Barcia, interpretado por Srías de la Juventud Femenina de Acción Católica de todas las Parroquias.

A continuación hará uso de la palabra la Srta. María de Madariaga, Presidenta Nacional de las Juventudes Femeninas de Acción Católica de España.

Aviso

La Unión Diocesana de la Juventud Femenina de Acción Católica advierte al público que las localidades para la representación del Cuadro de los Mártires y conferencia de su Presidenta Nacional, se pueden recoger en la Librería Católica, calle de Godomar, y en la taquilla del Gran Teatro.

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de «Foto-Venus», Fotos Ojos y Orlas de niños
¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!
Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Lotería Patriótica de Sevilla

SORTEO 21 DE ABRIL
Premio mayor: UN MILLON DE PESETAS
Déclimos a 25 pesetas
De venta: ADMINISTRACIONES DE LOTERIA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA
COLONIALES POR M-YOR
DES. ACHOS DE U. TRAMARINOS FINOS:
Calle Central: PEREZ GALDOS, 3. Teléfono 1-5-8
Barrameda: CALLE MALAGA, N.º 13, telefono 1-5-4-8. Servicio a domicilio

Información por radio

Billetes

Burgos.—El ministro de Hacienda del Gobierno Nacional ha dictado una disposición que regula el caje de billetes del Banco rojo por el papel que tiene curso legal en la España liberada.

Esta medida ha sido muy bien acogida en todas partes y especialmente en los lugares que recientemente han sido conquistados por nuestro Ejército y donde quedó población civil que se resistió a ser evacuada por los rojos.

De la victoria de ayer
Roma.—Los enviados especiales de los periódicos romanos comunicaron ayer por radio que el territorio rojo del sector del Ebro había sido cortado cerca de Vinaroz por las tropas del general Arendá y las de García Vallón.

Las tropas rojas huían por la carretera del Nordeste en dirección a Calatayud.

Los nacionales bombardeaban el frente de Cherta.

Zaragoza.—Fue ayer, Viernes Santo, cuando nuestras tropas obtuvieron la gran victoria de dividir en dos la zona roja.

Dios hizo que en la hora solemne de las tres de la tarde, cuando se conmemoraba la muerte de Nuestro Sacrosanto Redentor, nuestras tropas se arrojaron muchas en la playa para dar gracias por la victoria conseguida.

Jura de alféreces
Oviedo.—El próximo día 24 tendrá lugar la jura de los nuevos alféreces de Infantería.

Hablará el general Orgaz y el Consejero Nacional Sr. Anzós.

Cerca de Andorra
Toulouse.—Las tropas del Generalísimo Franco son ya dueñas de las estribaciones de Javarate.

Los milicianos llegan a Francia por Puigcerdá y sus alrededores.

Las autoridades francesas han empleado puestos con ametralladoras para impedir a todo trance que los milicianos rojos lleguen a territorio extraño con armas como ha venido sucediendo estos días.

Hay 11.000 rojos cerca de Luchón y se asegura que están cercados por nuestras tropas. Estas tomaron ayer 18 pueblos y se encuentran a 15 kilómetros de Seo de Urgel, cerca de la frontera de Aragón.

Fernández Cuesta
Oviedo.—El lunes llegará el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, con el fin de participar en la concentración que habrá de tener lugar en esta población con motivo del aniversario de la unificación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Lluvia
Sevilla.—Esta mañana a las 7-30 ha comenzado a llover copiosamente.

Frente Popular
Paris.—Ha sido disuelta la federación socialista del Sena y el secretario de la federación ha tomado acuerdos contrarios al sentir de otros dirigentes.

La exición en el partido es grande. Dos ex-ministros se han separado del partido.

Franceses amigos

Paris.—La Liga latina ha ofrecido al cardenal Gomá un millón de francos para la reconstrucción de templos.

La voz del pueblo

El gobierno rojo ha mandado refuerzos a Puigcerdá para evitar que caiga en poder de los nacionales Seo de Urgel.

Los rojos se insultan entre sí. Acusan a Companys de que éste no ha obedecido las órdenes del gobierno Prieto Negrín y de que con su política proteccionista ha provocado el hambre en Barcelona.

En Paris reina inquietud por las noticias que se reciben de Barcelona y de otros lugares de la zona roja.

Se sabe que en Cartagena, Valencia, Castellón y otras poblaciones de la costa, al conocerse la llegada de las tropas nacionales al Mediterráneo ha habido manifestaciones en las que se pide el fin de la guerra.

En Reus y otros puntos, la población se ha rebelado contra la orden de que todos los hombres se incorporen a las milicias rojas. Después de lo ocurrido, dicen, hay que dar la guerra por terminada.

Señalido Azaña?

Circula el rumor en Barcelona de que Azaña se ha marchado a Gibraltar después de presidir un consejo con los ministros de Negrín.

Este ha dicho que ya no puede hacer nada. Cuenta con 50 000 hombres pero el frente a que tiene que atender es muy grande.

Miaja jefe

Perpignan.—A consecuencia de la división del territorio y del ejército marxista en dos partes por la magnífica maniobra del Generalísimo Franco ha sido nombrado jefe del ejército rojo del Centro, teniendo a su cargo la defensa de la zona comprendida entre Amería y Vinaroz, el general Miaja.

Tendrá además bajo su mando todos los servicios por delegación del «Gobierno» rojo.

Matrimonio hispanófilo

George Savatier, en nombre de su señora, autora de la versión francesa del «Franco» de Arrarás, ha visitado al ministro del Interior y ha entregado un ejemplar primorosamente encuadernado y 11 000 francos franceses producto de los derechos de traducción de las dos primeras ediciones para que los haga llegar a la esposa del Generalísimo a fin de que disponga de ello libremente en los fines benéficos que estime conveniente.

Fortificaciones

En la frontera de Estonia los rusos han levantado grandes fortificaciones. Las poblaciones inmediatas a estas fortificaciones, han sido evacuadas.

Los franceses de siempre

Paris.—Se ha reunido la Liga de derechos del hombre. Asistieron los senadores comunistas, elementos judíos y masones, Ossorio Gallardo y unos 200 hombres de su calaña. No asistió ninguna persona afectá al gobierno de Daladier.

Se aprobó un manifiesto para reclamar del gobierno que socorra a la España roja.

De ese manifiesto se han impreso muchos millares.

Rusos

Paris.—Una disposición de Stalin coloca a Litvinof en esa posición que suele preceder en los soviets al castigo.

Las naciones son mayores cuanto menos necesitan de las otras; conserva huevos cuando hay abundancia y no tendrás que importar en la escasez. PREPARADO RAMOS.—LOGROÑO

Hermanidad y Cofradía del Santísimo Cristo de la Misericordia

A VISO

Esta Junta Directiva pone en conocimiento de todos los hermanos que el Domingo de Resurrección día 17 a las doce de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Pedro el Cabildo General Ordinario que ordenan los Estatutos de la Hermanidad.

Córdoba 16 de Abril de 1938.—II Año Trisafal.—V.º B.º, El Hermano Mayor, Francisco Meigulzo.—El Secretario, Angel Alejo.

Casa de Dentista

Marqués de Bell, 8. CORDOBA.

EN LA UNIVERSIDAD HISPALENSE

EL IMPERIO ESPAÑOL

La séptima conferencia del Profesor señor Casso, acerca del Imperio español, que fué, versé sobre el examen de otras técnicas imperiales de gran importancia; fijándose primeramente en la acción de la política exterior y diplomática del Rey Fernando el Católico; política que calificó de hábil e inteligente, y dirigida, ante todo, a la reintegración del prestigio exterior de España.

Examina las relaciones que mantuvo con Francia y con Inglaterra, tendente a que estos pueblos, en sus rivalidades entre sí, y con nuestra Patria, reconocieran siempre los derechos de soberanía de España, sobre sus territorios peninsulares; sobre los que tenía emanados de la Corona de Aragón, en Sicilia y en Lombardía; sobre los adquiridos por juro de conquista por la espada invencible del cordobés insigne, Gran Capitán; y por los que se iban descubriendo y conquistando por el esfuerzo genial y arriesgado en las latias Occidentales.

La eterna maia fé de Francia contra el pueblo español, se resistía ya, en aquellos tiempos a reconocer la grandeza del imperio hispano; pero, las dotes singulares de aquel monarca, ágil de entusiasmo, como buen mediterráneo, preparaban las victorias imperiales, por el sesgo brioso de sus inventivas diplomáticas, unas veces; por los triunfos clamorosos de las armas en Gravellinas y en Garelano otras. Bien podía afirmarse que la dirección política de Europa, pendía entonces de la mano astuta y de hierro del gran Fernando V.

Pasa seguidamente el profesor, después de analizar someramente el enlace de la Infanta Catalina con el heredero de Inglaterra, a examinar el testamento de los Reyes Católicos, deteniéndose especialmente en el de la Reina Isabel. Los cuatro extremos principales de esta capitulación merecen un comentario discreto para evidenciar la elevación de espíritu de la testadora, que recomienda el trato humano, dignificador, cristiano para los indios de las tierras recientemente descubiertas; el mantenimiento de la unidad de la fe: la expansión de anhelos patrióticos mirando al continente africano, de donde inmigraron las invasiones a nuestra Patria.

La incompleta realización de las previsiones de última voluntad de la gran Reina y su menegado olvido, merecen crítica severa del Profesor, que afirma que solamente el espíritu sobresaliente del genio político del Cardenal Cisneros que, en su breve regencia, puso en realización los designios de los Reyes, fué quien acertó a seguir la senda imperial trazada por los angustos monarcas en sus vidas y en sus disposiciones de post mortem.

Por ello el Imperio español alcanzó el cenit de su grandeza en los años que tuvieron de vida los consortes egregios. Después, en los reinados de Carlos I y de Felipe II, el Imperio conservó en gran parte su poderío, debido, más que todo, a la inercia del impulso comenzado por los Reyes Católicos.

En los reinados sucesivos, se inicia el proceso de crisis de la hispanidad; proceso que se acentúa durante la dinastía de la Casa de Borbón, en que la creciente marea de la desespañolización tiene fases diversas de detención y agravación, hasta llegar a los albores del Imperio que ahora nace.

Ego Sum.

SOMBREROS DE CANAL

de fieltro para sacerdotes, a 15, 20 y 25 pesetas uno.
Casa Diego Ruiz.—Conde de Gondomar, 12.
Teléfono. 1024.—Córdoba.

Capachos y fibra de coco Nuestra Señora del Carmen

Fábrica de Capachos de fibra de coco de Antonio Muñoz López Importador autorizado
Monsalves, 25.—Tel. 26.952

Sevilla

Representante en CORDOBA. Don Ramiro Angulo Corbi. - Fray Diego de Cádiz, 8.—Tel. 2.787

NUESTRO TELÉFONO ES EL

2-9-1-4

Noticias

INDULGENCIAS PLENARIAS

Mañana se pueden ganar cuatro indulgencias plenarias: una recibiendo la Bendición Papal que dará el excelentísimo señor Obispo en la misa de Pontifical que celebrará en la Catedral, tres visitando San Pedro yorando allí por los santos mártires cordobeses San Elías, presbítero; San Pablo, monje, y San Isidoro, monje.

El lunes también puede ganarse indulgencia plenaria en S. Pedro, orando por el mártir cordobés San Perfecto, presbítero.

EN SANTA MARINA

Mañana se celebrará en la Iglesia parroquial de Santa Marina la solemne fiesta a Jesús Resucitado a las 10'30. Se la dedica su hermandad y del sermón está encargado el digno párroco de San Lorenzo, don José Serrano Aguilera.

A las ocho de la tarde procesión por el itinerario acostumbrado, dentro de la feligresía de la parroquia.

Las misas en los días de precepto son a las siete en Santa Isabel, a las ocho en la parroquia durante la cual se predicará. A las diez y media la del Catecismo con asistencia de los niños, niñas y maestros respectivos.

LAS FARMACIAS

A las ocho de la noche del sábado 16 del actual hasta la misma hora del sábado 23 estarán de guardia las farmacias siguientes:

Don Miguel López Mora, San Pedro, 2; don José de Diego Martínez, Plaza de las Tendillas, 8; don Fernando Vaiverde Cano, San Pablo 3 y 5; don Luis Viana Rodríguez, Sevilla, 8; don Luis Jurado López, San Fernando, 97 y don Rafael López Comte, Ríjas de Don Gome, 2.

MADALLA DE SUPRIMIENTO POR LA PATRIA

Se ha concedido la medalla de sufrimiento por la Patria al cabo de milicias de FET, de la primera bandera de Córdoba, don Jesús Alonso Garrigía, herido grave en el frente de Córdoba el 13 de Junio de 1937, y al comandante de la Guardia civil de la Comandancia de Córdoba, don Juan Jiménez Castellano Casaleiz, herido grave el 10 de Octubre de 1937 en el frente de Córdoba.

POR ATENTADO

El miércoles al pasar por la calle Alfonso XIII una de las cofradías fué detenido Enrique Palomo Barbudo, por atentar contra una guardia.

Este sujeto ha pasado varias temporadas en la cárcel, siendo sus antecedentes pésimos.

HERIDA A PALOS

En la Casa de Socorro ha sido curada Araceli Lucea Arenas, de 48 años, de contusiones en diferentes partes del cuerpo que le produjo de una paliza Antonio Alcalde de los Santos.

MEJOR

La pareja de escolta del tren de Bémez trajo conducido a Andrés Jiménez Urbano, fugado del hogar en Bariatanga.

A SU DUEÑO

En la jefatura de la guardia municipal a disposición de quien acredite ser su dueño están depositados los objetos siguientes encontrados en la vía pública, por las personas que se citan:

Un afilete, por Antonio Plata Bies; resguardo de tintorería, por Manuel Sanz Guiso; boina de Requeté, por Sebastián Abal Moreno; una llave, por Angel Ramírez Gálvez; billete del Banco de España, por la niña Lourdes Rodríguez; afilete, por José Tejedera; reloj de pulsera, por el soldado de Sementales Miguel Hidalgo Herrera; cartera con documentos, por Carmen Ruiz Gutiérrez.

EL TIEMPO

En las 24 horas últimas la temperatura máxima a la sombra 21° 6; idem mínima a la sombra, 9° 4. Observaciones a las siete de la mañana. Altura barométrica en mm. a 0° 753 8; temperatura a la sombra, 10° 2; humedad relativa, 74 %.

DEVOCIONARIO MILITAR

Del R. P. Vilarino, S. J., 0 25. En EL DEFENSOR. Ambrosio de Morales, 6.

FARMACIA

Por fallecimiento se traspaasa o vende una Farmacia en Castro del Río. Para informes en la calle de Los Mártires, 19, en dicho pueblo. 3-3

¡LOCURA Y NADA MAS QUE LOCURA! vender a 13, 15 y 18 pesetas sombreros de CURA. ¡Hay que ver que baratura! Padilla Crespo, que para que no sufran error, ha puesto en su puerta un reloj.

F. Guerrero Barea

INSTALADOR ELECTRICISTA
ALFONSO XII, 28 CORDOBA

A los Maestros

Mañana domingo, a las diez de la mañana, llegará de Sevilla el señor Iniesta, Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza agregado al ministerio de Educación Nacional; lo que se comunica a los señores Inspectores, Profesores, Maestros Nacionales y particulares de Córdoba y su provincia por si tienen a bien acudir a la Estación Central de ferrocarriles a recibirlo y asistir después al acto que en su honor se celebrará a la hora y sitio que en la misma Estación o en el tablón de anuncios de la Normal se dirá.

Se ruega a todos los que se enteren de este anuncio hagan el favor de comunicarlo a los Maestros que conozcan.

La Carlota

ADMIRABLE GESTION MUNICIPAL

Con motivo de hallarse expuesta al público, en la Secretaría municipal la cuenta rendida por el digno alcalde de esta villa, aiférez de la guardia civil y comandante militar de esta plaza don Juan Rodríguez Montilla, de la liquidación del presupuesto correspondiente al pasado año de 1937, me creo en el deber de informar a los vecinos de este pueblo y agregados de las partes más salientes de la misma.

Aparece en la indicada cuenta un superavit de 54 708 04 pesetas, con una existencia en caja en 31 de Diciembre pasado de 15.445 94 pesetas. En este ejercicio han sido satisfechas las casi totalidad de las consignaciones de su presupuesto; habiéndose pagado de ejercicios anteriores, por concepto de resulta la cantidad de 38.758 49 pesetas. Por la décima parte el paro obrero figura una existencia en metálico de 11 883 88 pesetas. En la expresada liquidación aparece una economía de 26 522 28 pesetas.

Además los gastos de Representación de la Alcaldía en el presente año fueron cedidos por su alcalde para el arreglo de una calle que lleva el nombre del General Franco.

Los de este año ya están destinados para los huérfanos de guerra, habiéndose hecho efectivo los dos meses primeros para el Colegio de Huérfanos de la Guardia Civil.

Como complemento de esta labor administrativa paso a narrar lo social. Recaudado en las distintas suscripciones patrióticas verificadas en la localidad y agregados: En metálico, pesetas 90 952 20. En loterías patrióticas y benéficas: Más de 8 000 pesetas. En especies: 105 mantas, 250 camisetes, 50 bufandas, 20 impermeables, 28 jerseys, 4 sábanas y 18 prendas de abrigos.

CORRESPONSAL.

Gobierno Civil

COMITE PROVINCIAL

ANTITUBERCULOSO

Para el Sanatorio Extermería. Relación de donantes:
Suma anterior, 303.493 07 pesetas.
Socorro pro ciegos desamparados, 279 50; don Antonio Relano, 250; Sindicato Oficial de Vinos, 250; Importe de lo que le ha correspondido al pueblo de Santaella por prestación personal para el Sanatorio Antituberculoso, 3.630; Importe de la venta de cereales de procedencia marxista del pueblos de Santaella, 461 28; don Francisco Salinas, 50; Junta de recogida de granos, 50.000.
Suma y sigue, 358.413 85 pesetas.

«Estampas de la Guerra»

Acaba de publicarse el segundo álbum de «Estampas de la Guerra», que es un reportaje gráfico de la marcha de las tropas desde Bubao hasta Oviedo.

Constituye la segunda parte de esta obra un magnífico alarde de prestación y el más bello exponente de las glorias de nuestro Ejército. Supera en emoción y en perfección técnica al primer álbum, que tan resonante éxito obtuvo entre el público.

La colección completa será uno de los más artísticos y valiosos documentos de nuestra guerra.

Se ha puesto a la venta al precio de 5 pesetas.

Via-Crucis por España

En vista de las incascentes peñiciones de este via crucis se ha hecho una copiosa edición en hoj, que puede adquirirse a 2 pesetas el ciento, a 15 el millar y a 5 céntimos una. Administración del DEFENSOR, Ambrosio de Morales, 6.